# 劉光源: 白皮書對港民主發展正本淸源

有力反擊内外亂港勢力幹擾破壞凝聚各界堅定信心

外交部駐港特派員公署22日舉辦《「一國兩制」下香港的民主發展》白皮書吹風會。劉光源特派員介紹中國政府發布白皮書的重大意義,回顧香港民主發展的歷史進程,闡明中央政府支持香港民主發展的堅定立場,正告外部勢力不得干預破壞香港的民主發展,並展望香港民主發展的光明前景。劉光源表示,香港特區近日成功舉行新選舉制度完善後的首次立法會選舉。中國政府此時發表《「一國兩制」下香港的民主發展》白皮書,旨在對有關「一國兩制」實踐和香港民主發展的一系列重要問題正本清源,有力反擊內外反中亂港勢力對香港民主發展的干擾破壞,凝心聚力增強各界對香港民主未來發展的堅定信心。

●香港文匯報記者 鄭治祖

在吹風會上,劉光源結合白皮書重點闡明四個問

題:

一是誰是香港民主的創立者和推動者? 劉光源指 出,香港在英國殖民統治之下沒有民主可言。華人長 期被排斥在港英當局管治架構之外,民主訴求一概遭 到英國政府拒絕。英國不僅沒給香港帶來任何真正的 民主, 反而為香港回歸祖國後的民主發展埋下了禍 根。回歸祖國開啟了香港民主新紀元,中國共產黨和 中國政府才是香港特區民主制度的設計者、創立者、 推進者和維護者。中華人民共和國憲法和香港特區基 本法共同構成香港特區的憲制基礎,全面構建了香港 特區的民主制度。香港回歸以來,中央政府始終根據 「一國兩制」方針和基本法堅定支持香港特區依法有 序發展民主,為此作出三次重大努力,中央政府支持 香港民主發展的立場從未動搖,誠意從未改變,努力 從未停止。香港全體居民的政治參與管道和空間大大 拓展,享有的民主權利前所未有,香港民主發展取得 了全方位重大成就。

二是誰是香港民主發展的破壞者?劉光源指出,香港反中亂港勢力一段時期以來不斷挑戰憲法和基本 法權威,妄圖奪取特區管治權,衝擊特區憲制秩序,



破壞香港法治,實施危害國家安全、損害香港繁榮穩定的各種活動。同時,一些外部勢力公然為反中亂港分子撐腰張目、為「黑暴」勢力搖旗吶喊,對中央政府在港撥亂反正正義措施大肆攻擊抹黑,對中央政府和香港特區無理施壓制裁。事實一再表明,反中亂港勢力及其背後的外部勢力才是阻礙香港民主發展的罪魁禍首。個別國家將自己的政治制度和價值理念強加於人,推行「民主改造」,策劃「顏色革命」,肆意干涉他國內政,甚至顛覆他國政權,包括香港同胞在內的14億中國人民絕不接受這樣的「民主陷阱」!任何企圖干預香港事務、以港制華的行徑,在中華民族捍衛國家主權安全發展利益的鋼鐵意志面前都將注定徒勞無功,都將遭到有力回擊。

三是新選舉制度對香港民主意味着什麼?劉光源表示,中央政府審時度勢,果斷決策,制定實施香港國安法,完善香港選舉制度,落實「愛國者治港」原則,支持香港特區完善公職人員宣誓制度,推動香港局勢實現由亂轉治重大轉折和民主發展重回正確航道。完善後的香港特區選舉制度既充分體現「愛國者治港」原則要求,修補了選舉制度存在的漏洞和缺陷,又做到了包容開放;既有利於促進良政善治,又

有利於維護和實現香港廣大居民的民主權利,為香港 民主長遠健康發展打下了堅定基礎。第七屆立法會選 舉中,新當選議員的構成多元、均衡、專業,五光十 色,煥然一新,充分體現了選舉的廣泛代表性、政治 包容性、均衡參與性和公平競爭性,是香港民主制度 的優化提升和與時俱進,給香港政治生活帶來了前所 未有的新風貌、新氣象。「愛國者治港」原則是「一 國兩制」的應有之義。新選制有充分包容不同政見的 空間,不存在「清一色」的問題,但不允許有反中亂 港分子進入管治架構。

四是香港民主發展的未來前景如何?劉光源指出,「一國兩制」不僅是解決歷史遺留問題的最佳方案,也是香港回歸後保持長期繁榮穩定的最佳制度,為香港民主發展提供了根本保障。香港的民主發展道路必須準確把握「一國」和「兩制」的關係,堅持「一國」是「兩制」的前提和基礎,必須堅持依法治港,嚴格依照憲法和基本法辦事,正確處理中央和香港特區的關係,堅持中央全面管治權與特區高度自治權相統一。中央政府將促進香港融入國家發展大局,支持香港同各國各地區開展廣泛交流合作,實現優勢互補、協同發展。



◀外交部駐港特派員公署22日舉辦《「一國兩制」下香港的民主發展》白皮書吹風會。外交部駐港特派員公署圖片

#### 民主沒有固定統一模式

劉光源指出,中國包括香港特區的民主實踐證明,民主沒有固定、統一模式,沒有放之四海皆準的民主公式。民主的真諦在於人民真正當家作主。香港民主發展的歷史啟示我們,是時候走出「西方民主迷思」了。我們堅信,有中央政府的全力支持,有「一國兩制」的制度優勢,有不斷完善的香港特色民主道路,香港的繁榮發展之路必將越走越寬廣,「一國兩制」必將更加行穩致遠,香港必將迎來更加美好的明天。

外國駐港領團、在港商會、中外媒體、香港法律 和青年界等超過120名代表出席。與會嘉賓反響熱烈, 積極評價白皮書發布意義。

部分外國在港商會負責人和香港青年代表在吹風會後接受媒體採訪,認為此次吹風會有助於全面了解香港民主從何處來、往何處去,增進對香港未來發展的信心。相信在「一國兩制」框架下,香港將繼續成為政治民主、包容和諧、社會穩定、經濟繁榮的活力之都,為香港市民和外國企業在港安居樂業創造更好環境。

### 中聯辦:港特色民主發展之路不可阻擋

【本報訊】香港特區第七屆立法會選舉日前圓滿結束,90名立法會議員當選人順利產生。香港中聯辦發言人22日在回答記者提問時指出,香港特區第七屆立法會選舉圓滿結束,是新選舉制度在立法會選舉中的首次成功實踐,香港自此邁出實現優質民主、實質民主的堅實步伐,走上發展香港特色民主的寬廣道路,這是任何外部勢力的詆毀、干預都無法阻擋的。

據香港中聯辦網訊, 發言人表 示,民主不是哪個國家的專利,絕不應 該也不存在只有一個標準。憲法和基本 法規定,香港特別行政區是中華人民共 和國的一個地方行政區域,這注定了香 港政治體制的確立和發展必須在這個憲 制原則下進行,要切實維護國家主權、 安全、發展利益; 注定了香港特色民主 制度不能原封照搬其他國家和地區的制 度, 必須發展一條符合香港實際情況的 民主道路; 注定了香港民主的發展必須 遵循循序漸進、均衡參與的原則,有利 於香港社會的大局穩定、有利於香港資 本主義社會制度的發展。這些都是由香 港的歷史和現實所決定的, 任何脫離香 港實際情況空談民主,都是不切實際或 者別有用心的。



▲中聯辦發言人表示,民主不是哪個國家的專利,絕不應該也不存在只有一個標準。圖為行 人經過祝賀立選結束的廣告牌。

### 港英管治時期 華人備受歧視

發言人指出,港英管治時期,總督權力至高無上,「華洋分治」下華人受到的歧視不勝枚舉。港英政府屢次禁止在港進行民主改革後,卻在殖民統治末期急速推進「政制改革」,企圖搞亂香港、延續影響的野心昭然若揭。香港回歸後,一些外部勢力縱容和指使反中亂港分子,打着「民主」「人權」的旗號,利用選舉平台和立法會、區議會等議事平台,肆無忌憚挑戰「一國兩制」原則底線,危害國家安全、干擾特區政府依法施政、破壞香港市民民主權利,企圖把香港拖入政治極化、治理失靈的「美式民主」陷阱,香港到了社會嚴重動盪的危險境地。

事實證明,美英等少數西方國家 及其豢養的反中亂港分子正是企圖阻礙 香港民主發展的罪魁禍首,其險惡用心 不會得逞,注定淹沒在香港民主向前發 展的歷史洪流中。

發言人強調,中國政府創造性地 提出了「一國兩制」偉大構想,建立了 貫徹「一國兩制」方針、符合香港實際 情況的民主制度和法律保障, 始終堅定 不移地支持香港民主向前發展。回歸後 香港民主空間大大擴展, 民主權利前所 未有,民主發展取得重大成就,這是任 何不抱偏見的人都應當承認的事實。這 次立法會選舉過程依法順利,當選議員 「五光十色」、氣象一新,充分體現了 選舉的廣泛代表性、政治包容性、均衡 參與性和公平競爭性, 彰顯了新選舉制 度的蓬勃生命力, 也給了國際上那些顛 倒黑白、指鹿為馬的民主「教師爺」們 一記響亮的耳光。「爾曹言與行俱滅, 不廢江河萬古流。」幾縷斜風細雨、幾 聲犬吠蟲噪, 阻擋不了中國政府堅持 「一國兩制」、推動香港民主發展的堅 定決心,阻擋不了香港市民擁抱新選舉 制度、開啟良政善治的強烈期盼,阻擋 不了「東方明珠」書寫香港特色民主制 度嶄新篇章的歷史進程。

## 批美英等抹黑立選盡顯「雙標

【本報訊】據香港中聯辦網訊,香港中聯辦發言人22日回答記者提問時表示,美英等少數西方國家自詡民主「教師爺」,對香港立法會選舉攻擊抹黑,對香港事務指手畫腳,只會讓世界愛好和平、追求民主的人們進一步看清他們明火執仗的「雙標」本性,徒增笑耳。

發言人指出,美國自身的民主狀況千瘡 百孔,對內不能安民服眾,貧富差距、種族歧 視、大選亂象、疫情失控等問題交織震盪,暴 露了「美式民主」的治理失靈;對外蓄意製造 分裂,將自己的價值觀強加於別國,對他國制 度橫加指責和干預,貽害無窮。有國外民調顯 示,81%的美國民眾認為美國民主面臨來自國 內的嚴重威脅,全球4%的人認為美國是全球 民主的最大威脅。事實證明,美英等少數西方 國家不是什麼民主課堂裏的「優等生」。他們 假借「民主」之名,在全世界行干預破壞之 實,這樣的國家哪有資格對香港民主如何發 展、廣大港人如何選擇說三道四,哪有資格當 別人的民主「教師爺」!

發言人表示,美英等少數西方國家對於 外部勢力干涉本國選舉極為敏感,百般防範。 美國制定了非常嚴密的防範外國干預選舉的法 律法規,今年初還通過了關於修改選舉法律的 議案,在各級各類選舉中,參選人無一不大打

「愛國牌」。然而美英等少數西方國家的一些 政客和組織,卻公然反對香港特區堵塞選舉制 度漏洞、抹黑「愛國者治港」原則、攻擊特區 政府對網絡煽惑「不投票」的依法規管。這種 「我做得,你做不得」的赤裸裸的雙重標準, 何其虛偽和醜陋!他們對香港民主發展的無端 指責和對選舉事務的干擾破壞,何其無力和荒 誕!

### 能夠解決問題才是好民主

發言人強調,只有符合自身實際、能夠解 決問題的民主才是好民主。隨着香港選舉制度 的完善,香港特區民主發展已經重回正軌。一 些香港選民在談到剛剛結束的立法會選舉時 說, 「這是一場符合『一國兩制』初心、落實 『愛國者治港』原則的重要選舉,香港從此迎 來良政善治,港人美好生活可期。」這是市民 對香港特色民主的制度自信, 也是我們發展香 港特色民主的動力之源。至於美國對香港中聯 辦官員又一次所謂制裁,不過是虛張聲勢、廢 紙一張, 只能更加激發我們守護香江的堅強意 志和堅定決心。我們要全面準確貫徹「一國兩 制」、「港人治港」、高度自治的方針,堅決 落實中央對香港特別行政區的全面管治權,落 實特別行政區維護國家安全的法律制度和執行 機制; 堅定維護國家主權、安全、發展利益, 維護特別行政區社會大局穩定。相信在香港社 會各界的共同努力下, 香港特色的民主道路必 將越走越寬廣,香港必將迎來更加繁榮穩定的 光明未來。

## 中國科創動能强 無懼美打壓

【本報訊】今年中國有望繼續成為全球 最大資金流入國,迄今實際使用外資超逾一 萬億元人民幣,保持增長勢頭,其中高技術 製造業成為投資熱點,一定程度反映中國科 技創新發展潛力大、動能強,自主研發能力 不斷提高,持續吸引外國投資,美國打壓無 礙中國科技發展與進步。

近周美國擴大對中國科技企業的打壓行動,這實際上反映美國科技一哥地位不保,事實是中國在56、高鐵、量子通信及超級計算機等方面處於世界領先地位,在科技自強自立的發展戰略推動下,中國科創發展可保持強勁增長,加上疫情防控有效,確保產業鏈供應鏈穩定,令外商來華投資熱潮持續,方興未艾。

外國來華投資續增長

美國大打茅波,不作自省,只會加速其科技霸主地位沒落。拜登政府動輒對外國企業實施不公平、不合理的措施,包括出口與投資禁令,必然進一步嚇怕外國投資者,加快國際資金從西向東移的步伐。

今年中國有望繼續成為全球最大資金流入國,今年首11個月,中國實際使用外資金額按年增長15.9%至10422億元人民幣,若以美元計算,亦增長21.4%至1572億美元。由此可見外商來華投資持續增長、美國將經貿問題政治化,一再打壓中國企業,最終白費心機,國際資金持續加大押注中國。

### 高端製造業勢頭好

中國科創發展勢頭佳,新高技術製造業成為外國投資熱點之一,首11個月同比增長達到14.3%,突顯外商對中國發展成為高端製

造業中心以至國際科技創新中心投下信心 票。今年來深圳創業板指數上升15%,創新活 力可見一斑。

值得留意的是,市場關注聯儲局縮減 買債與英倫銀行加息會否影響環球資金流 向,尤其是目前英國通脹低於美國,加上 經濟增速由次季23.6%顯著放緩至第三季的 6.6%,英倫銀行依然搶在美國前頭加息, 英國計劃發動一場資本爭奪戰的意味甚 遭

### 英美收水加速資金東進

不過,中國經濟復甦穩,創新動能強, 且產業鏈供應鏈在全球保持優勢,預期對外 國投資者吸引有增無減。

英美收水不虞改變國際資金東進中國的 大勢,人民幣匯價向好走勢可望持續。

